

特別企畫 FEATURE 新德國製造 近距離接觸

《肉體》Körper

11/10 11 7 : 30pm

11/12 2 : 30pm

台北國家戲劇院

INFO 02-33939888

PAR 人物小檔案

莎夏·瓦茲 (Sasha Waltz)

1963 年生於南德 Karlsruhe。五歲即開始習舞。曾遊學阿姆斯特丹與紐約。

1993 年到柏林，成立 Sasha Waltz & Guest 舞團。此時創作題材以社會關懷故事敘述為主，陸續推出「遊記三部曲」。

1999 年擔任柏林列寧廣場劇院藝術總監，推出「身體三部曲」。

2004 年卸任列寧廣場劇院藝術總監。開始發展與古典音樂有關的創作，如創作舒伯特的《即興曲》Impromptus、為歌劇 Dido & Aeneas 編舞等。

作品解碼區

撼動全球的《肉體》探索

透析?? .?? 的解剖刀

文字 林冠吾 柏林自由大學戲劇研究所博士生

千禧年之交，莎夏·瓦茲 (Sasha Waltz) 與歐斯特麥耶 (Thomas Ostermeier) 共同接掌柏林列寧廣場劇院 (Schaubühne am Lehniner Platz) 藝術總監一職，帶著舞團 Sasha Waltz & Guest 的原班人馬，重新打造自我風格，連續創作以身體為主題的三部曲：《肉體》Körper、《S》(2000)、noBody (2002)。首部曲《肉體》延伸自莎夏一九九九年為猶太博物館編作的《對話 99 之二》Dialoge 99/II，不但適切地融入博物館隱喻宰割、破碎、迷失及銅牆鐵壁的建築特色，更充分開發身體令人意想不到的可能性，創造一個既可怖又唯美、似幻似真的肉體異次元空間。

切割、解剖，身體如生化科技下的實驗品

《肉體》充分顯現了莎夏對空間的敏銳觀察力及巧妙運用的過人才華。列寧廣場劇院的舞台空間是座半橢圓形的高塔，毫無粉飾的巨大水泥牆面與粗堅的鋼柱，營造出的灰暗氣氛，與猶太博物館的冷冽、陰鬱有異曲同工之妙。編舞家清楚地意識到這點，讓劇場空間赤裸呈現，只加入一道與博物館建築雷同的三角牆，約兩層樓高的黑色切面微斜地立向觀眾席，在藍色燈光映照下，如一把鋒銳刀口，散發冷冷的威脅，點出《肉體》的主題——切割、解剖。

三角牆既是書寫身體的黑板，也是供舞者上下場的屏幕。尤其令人驚異的是，黑色牆面中間被切出一口方形玻璃窗，當十三位只著膚色內褲的男女舞者在中空牆裡分別從左、上方緩緩進入窗內，他們的身體被夾擠其中，或橫、或豎、或蹠伏地彼此堆疊、擠壓，裸露的肌膚呈現單一肉色，讓人分不清個體、

性別，舞者身體被化約成一堆肉塊，宛如顯微鏡下蠕動的生物體。裸體失去了情色，身體失去了情感，儼然是生化科技下的實驗品。

不論是外在形體，還是內在組織，都難逃莎夏的犀利解剖。但見一個個肉體被測量、描繪，五臟六腑，甚至血液、尿液，也都被一一視覺化；連最難探知的骨頭，都在舞者不斷地重重落地聲中，鏗鏘有力地具體顯現。驚人的一幕是，舞者們捏拿著其中一位舞者的肌膚，甚而整個人被提舉起來，被輕巧地傳來遞去；而在另一幕，身體還被當畫紙使用，由兩位舞者彼此在裸露的前胸後背劃上肝、肺、心臟等，貼上標價，機械式地面向觀眾展示肉體與價格，使肉體成了待售商品。除了解構身體，莎夏·瓦茲也發揮幽默創意，將肢體重新拼湊，造就許多奇異的怪物，不是多足、多目，就是由兩人組一人身，或上下分身運動，或幻化成兩個上半身的無足連體嬰——誠然是《科學怪人》的超現實版本。

三角牆倒下後的悲涼史詩

儘管肉體成了無自主意識的物體，莎夏卻沒有掠奪它說話的權利，她讓舞者口、手並用，面對觀眾敘說身體的故事。但說肚子，卻指眼睛；說胸部，指手臂；說心臟，則指屁股，肢體與語言分道揚鑣，卻都執行地如此流暢與理所當然，錯亂觀眾認知。精神與身體，各行其是，似乎藉此譏諷現代人對自我身體的陌生與陌視。

忽然，鋼鐵磨擦撞擊響起，三角牆向前翻倒形成斜坡。斜坡的鵝黃色，手風琴的悠緩旋律，將先前的冰冷氛圍一掃而空，舞者也轉而鋪陳唯美又沈鬱的史詩畫面：男女交合的裸體雙人舞有伊甸園的浪漫；空中擺盪的長髮彷如希臘神話中梅杜莎一頭蛇髮的張狂；堆疊的肉體如磚石、如山丘。而當身穿黑色西裝的男人背對觀眾蹣跚離去，橫躺其腳邊的裸體舞者，則隨著他的步伐翻轉身體，猶如一波又波綿延無盡的屍體，而這位神祕客正是背後的始作俑者。這幕影射納粹對猶太人的種族屠殺，沒有激情狂怒的呼嘯、沒有撕心剖肺的哀慟，只有沈靜地踩過肉體、踽踽而行的背影，彷彿走過無盡滄桑，一切都已隨風而逝，卻又像陰魂不散的夢魘，歷歷在目。

《肉體》傳遞了人對完美肉體與永生的強烈渴望，卻同時籠罩在怪物反撲的恐懼陰影之下，美夢與惡夢僅在一線之間，一如霍夫曼的《沙人》*Der Sandmann*、瑪麗·雪萊的《科學怪人》，都述說著西方文明千年來的傳統渴望——奢望與上帝並駕齊驅，擁有造人神力，卻惶恐受上帝處罰，萬劫不復。